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Výsledky práce:
FŽ samotné téma disertaČní práce Dr. Němcové-Tejkalové vzbuzuje pozornost:
SPecifickým Úh]em pohledu obrací svůj badatelský pohled na zdravotně postižené
obČanY a PřibliŽuje zároveň dŮležitou stránku mediálního obrazu sportu. Na jedné
straně tak volí dosud nedostatečně neprobádanou tematiku stereotypiiace minotirních
skuPin, na druhé straně vstupuje na pole dynamicky společensky p-ůsobícího sociálně
kulturního jevu, kterým je sport cestou medializace. A velice případ-ně vycházízmotta,
Podle kterého jsou právě mediálně okrajové skupiny vystaveny z,4íšenému riziku
stereotYPního Pohledu, Při populaci základní qýzkumné otázky své disertace se autorka
oPÍrá a Široce rozkroČenou a nebývale precizně a nepochybně pracně zpracovanou
teoretickou analýzu, na které staví systematicky propracovaná metodologická
východiska kvalitativního ,4Ízkumu. To je pevnou bází všesiranně poučeného pohledu
na zvolené téma umoŽňujícího konstatovat, že tento první pokus komplexně mapovat
téma zdravotně handicapovaných sportovců v médiích je lak po stránce teoreticko-
metodologické, tak z hlediska formulování qlízkum ných závérů úipěšně zpravován.
Autorka v souladu se sqfmi pracemi z poloviny minulé dekády, a nepochybně i
s vYuŽitím Žurnalistické praxe, krok za krokem pečlivě mapuje reievantní konóepty a
zvaŽuje moŽnosti a meze jejich praktických výzkumných implikací, když přesvcárlvo
volí cestu kvalitativního výzkumu s využitím myšlenkovl;ich princiiů mediálního
framingu na cestě hledání a nalézání způsobů, jakým se témá ,poitu handicapovaných
udrŽuje a reProdukuje vmediáIních sděleních a mezi jeho tvůici. přitom ke klíčovým
výzkumným otázkám disertace patří uý"loj mediálního rámcování problematiky
zdravotně PostiŽených sportovcŮ v letech 1,g48-ZOOB, jak se do tohoto p.o."ru
Promítala stereotypizace a zdali ve zkoumaném období prodělala sportovní žurnalistika
výraznéjŠÍ Posun k analyzovanému tématu. Cestou mediálního zpracování
ParalYmPijských her autorka pracným výzkumem vybraných tištěných médií dokládá
narŮstající marketizaci rozsahu a obsahu zpravodajství o zvoleném tématu a sí]ící
,,zezábavňovánÍ" mediálních obsahů, Zde je trpce konstatována časově přetrvávající
stereotYPizace Problematiky, nedostatek prostoru pro její prezentaci v médiích a
absence flexibility jejího zpracování, Y zásadě se potvrzuje obócněji působící tendence
medializace menŠinových témat cestou přetrvávající rigidního stáreotypu pohledu
udávaného majoritní spoleČností, která spíše s nevolí pópřává sluchu alternativním
hlasům.
Autorka svým obsáhlým textem na 194 stranách přisp éIa významným způsobem
k ÚPlnějŠÍmu Pochopení principŮ zájmu tištěných médii o ,,marginální témata ", píiblížila
jednu ze stránek Života handicapovaných jedinců a vědě o,p*tu přispěla jedinečným
vhledem do sPÍŠe skryté či nezmapované (a nemapovanéj oblasti sportovní
humanistiky či sociologie sportu.



Struktura práce
Rozsahem i obsahem nadstandardní text disertace v pěti kapitolách (dále anglické
resumé, použitá literatura a prameny, přílohy) prvními sedmdesáti stranami vytváří
hutné teoreticko metodologické předpolí samotného mediálního zpracování sportu
handicapovaných ve sledovaném období. A činí tak důkladně vymezením [dnes tak
frekventovaného či dokonce módního) pojmu diskurs, když pro oblast sportu autorka
správně připomíná prakticky často fungující trend patrný ve zpravodajství o sportu
handicapovaných, ,,kdy větší prostor dostávají lidé, kteří jsou méně handicapovanÍ, a
tedy více sportovní" (s. 19). Impozantně působí přehled teoretických obsahŮ
relevantních konceptů jako ideologie, stereotypizace, reprezentace, framing, mediální
rámcování, agenda setting. Možná by stál za zmínku i koncept labilngu, Autorka
přesvědčivě zdůvodňuje využití kvalitativního výzkumu, když připomíná, že se zaměřuje
na způsob, jakým je sport handicapovaných udržován a reprodukován v mediálních
sděleních a mezi jejich tvůrci. Doplňková metoda rozhovoru [přesný záznam v příloze)
je zdůvodněna snahou dozvědět s i o postojích sportovních novinářů ke sportu
handicapovaných.
Takto pečlivě a v naší odborné literatuře na dané téma bezprecedentně důkladně je pak
autorka dobře připravena postavit se k zodpovězení základních r4fzkumných otázek
zaměřených na vlvoj mediálního rámcování, stereotypizace a proměn sportovní
žurnalistiky na téma zdravotně handicapovaných sportovců, Přitom jde o analýzu textŮ
v československých fčeských) tištěných periodikách v časovém horizontu 1948-200B. I

zde autorka čtenáři nabízí zasvěcený pohled do historie tohoto jinak okrajového tématu
a s vytříbeným citem pro jazykový rozbor textů a jejich významové ,,rámování" za)Ímavé
ilustruje dobově podmíněný pohled jak na svět tělesně postižených tak na jejich snahu
realizovat se na sportovním poli. Přitom si spolu s autorkou textu uvědomujeme, že
třeba v šedesátých letech nabízelo sportovní zpravodajství širokou paletu bohatosti
přehledů událostí [mnohdy vskutku okrajových) a qýsledků, zatímco dnes dominuje
fotbal a hokej. Cestou mediálního obrazu letních paralympijských her se dozvíd,áme, že
původní spíše informativní rámec byl postupně obohacován o heroicko-soucitný rámec,
který je dnes charakterizován rámcem sportovním, kriticklím či apologetickým. I zde
autorka bystře glosuje i obecnou situaci v české žurnalistice, když se táže: ,,Těžko říct,
zda se jedná o typický nešvar české žurnalistiky, tedy téma otevřít, a jakmile není nové,
už ho dál nesledovat" (s. 96J.
Globální obraz sportu je nepřímo ilustrován i mediálním obrazem paralympijských her
od druhé poloviny devadesátých let, kdy i ,,do paralympijského hnutí vstoupil
marketing" [s, 104), Mediální obraz přitom neopouští rámec heroicko-soucitný kdyŽ je
stále silněji akcentován důraz na personifikaci sportu handicapovaných. Konstatuje se,

že tento menšinový sport na stránkách novin ,,v rovnoprávné pozici zřetelně nezakotvil"
[s. 119), je však stále silněji ozvláštňován příběhoqím rámcem (medailony sportovcůJ.
Autorka pak pro poslední léta sledovaného období IOH v Pekingu) navrhuje rozšíření
,,rámování" o koncepty zdraví, celebrizace a kurióznost, Přitom celé sledované období
doprovází rámec seftnesownosti, tedy spíše okrajovosti zájmu médií. Autorka vcelku
uzavírá, že výrazná rigidita stereoťypů prezentace sportu handicapovaných je dnes
zabarvována mediálně přitažlivými tvářemi různých osobností. Tato možná jistá forma
bulvarizace sportu handicapovaných je ostatně zřetelná na půdě sportu obecně.

Připomínky k textu
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}iž bylo konstatováno, že se jedná o obsahově vysoce hodnotný, hutný a originální
text, nesporně pracné zpracovaný a časově nesmírně náročný. Po formální stránce
lze jen těžko na|ézt drobné,,zakolísání"; snad na straně 165 uprostřed autorka měla
na mysli nedostižné, nikoli,,nepostižné" hvézdy, Grafická úroveň je přiměřená)ižtím,
že autorka nesnižuje vysokou úroveň textu přemírou ,,vizualízace", té není zapotřebí.
I v tomto punktu lze vyslovit
jen pochvalné konstatování a souhlasit s nikoli nadneseně sebevědomým
konstatováním Dr, Němcové Tejkalové že jde o výzkum,který je v ,,českém prostředí
prvním pokusem komplexně zmapovat téma zdravotně handicapovaných sportovců
v médiích v takto dlouhém časovém období" (s, 171). Recenzent si pak dovoluje
připojit doušku: }de o pokus nadmíru promyšlený úspěšný inspirativní a i nad
rámec zájmu odborné veřejnosti doporučení hodný. Nepochybně je i dobrým
základem pro publikování v odborném tisku. Osobně bych uvítal hutnou studii pro
Studia Sportiva (Masarykova univerzita).

)tázka k obhajobě
Text nabízí poučený pohled na vrcholovou úroveň sportování handicapovaných.
Odtud možno postulovat otázku: Lze nalézt přímou úměru mezi medíáIní popularízací
vrcholových sportovních událostí handicapovaných a přímou reflexi ve zvyšující se míře
sportování handicapovaných na rekreační volnočasové úrovni?

Autorka PhDr. Alice Němcová Tejkalová ve své disertační práci prokázala schopnost
samostatní tvŮrČÍ práce v daném oboru. }ejí práce ,,Mediální stereotypizace a
rámcování zdravotně handicapovaných sportovců" plně splňuje požadavky
standardně kladené na disertační práce v daném oboru. Proto doporučuji udělení
vědecké hodnosti PhD.

V Brně, dne 16. 06,201,1, prof. PhDr, Aleš Sekot, CSc.

podpis oponenta


